

# 馬太福音第 17 章

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

# 馬太福音第 17 章

聖經對鬼，邪靈的看法

在以西結書中，聖經描述魔鬼曾是一位完美的基路伯，魔鬼因為心中產生驕傲，最終導致了自己的墮落，成為與神對立的撒但，成為宇宙邪惡的根源。

撒但、邪靈與鬼

撒但的背叛成為墮落的天使，即邪靈。聖經形容撒但為「空中掌權者的首領」，而他的手下則是那些空中執政掌權的使者。撒但叛變的時期，地上的生物也參與了這場叛變，使其成為地上的污鬼。這些污鬼以人的身體則成為他們臨時的住所。馬太福音中提到，污鬼離開人身後會在無水之地徘徊，尋找安歇之處卻無法找到，它們可能會附身於人。

「鬼」並非人死後所轉變而來。人與鬼本質上是不同的存在。約伯記中提到，人死後不再返回陰間，也不會以鬼的身份回到人間，因此死者不會來找活人。污鬼有可能附身於人，造成傷害或靈異現象。如果出現似乎是死者回來的靈異事件，那通常是污鬼假冒所為。

人們在潛意識中普遍存在對鬼魂的恐懼。希伯來書指出，耶穌廢除了掌握死亡權柄的魔鬼，以釋放那些因怕死而受奴役的人。這意味著，如果人們害怕鬼魂，就會被其控制。人們明知是鬼卻仍然祭拜，這種行為多半源於恐懼和不必要的迷信觀念。

聖經對鬼的看法是將其視為邪靈，這些邪靈與神對立，目的是迷惑和抵抗人類。鬼附則是指一種被邪靈控制的狀態，通常需要神的力量來解救。聖經中多次提到耶穌驅逐鬼魂的事例，例如在《馬太福音》第 8 章和《馬可福音》第 5 章中，耶穌分別將鬼趕入豬群及醫治被鬼附的人。

耶穌在世時驅鬼是其事工的一部分，顯示了他對靈界的權柄。他不僅自己驅鬼，也賦予門徒此權柄，使他們能以耶穌之名驅逐邪靈。聖經雖未明確列出所有鬼附的原因，但暗示罪或遠離上帝可能與之相關。

基督徒被教導不必懼怕邪靈，因為聖靈的同在使他們免受邪靈侵擾。此外，聖經禁止與靈界接觸，包括招魂術和占卜等行為，認為這會使人受到邪靈控制。

馬太福音第十七章主要講述耶穌登山變相，彼得、雅各和約翰目睹祂在山上發光，並與摩西和以利亞交談。這一章還記載耶穌治癒了一個被鬼附的男孩，並教導門徒信心的重要性。耶穌變相的神學意義深遠，象徵著耶穌神性的顯現。變相也強調了祂將要受難，同時鼓勵門徒堅定信心，因為榮耀將在復活中展現。耶穌醫治被鬼附的男孩，強調了信心的重要性。耶穌指出他們的信心不足。祂說，如果他們的信心能夠像芥菜種一樣，哪怕再小，也能移山倒海。趕鬼不是所有人能做得到的，必須在信心中支取天國之王的權柄去對付鬼。「禱告、禁食」就是認識自己的欠缺，在神面前承認自己的「沒有」和「不能」，讓主的「有」和「能」來蓋過我們。「禁食」的功效並不是因為其行為，而是因為其存心和態度。

摩西象徵律法，因為他是十誡的傳達者；以利亞象徵先知，代表所有的預言。耶穌與他們在一起，象徵祂是律法和先知的成全者，展示祂的神性和使命，尤其是祂即將面臨的受難和復活。

「過了六天，路加福音則將頭尾兩天也算在內，所以說『約有八天』」

耶穌在他們面前變了形像；臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。」有一天，我們眾人也要變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。

摩西、以利亞，向他們顯現，是千年國度來臨之前，被神使用的『那兩個見證人』。

忽然有一朵光明的雲彩遮蓋他們；且有聲音從雲彩裏出來說：『這是我的愛子，我所喜悅的；你們要聽祂。父神讚賞耶穌三十年來的『為人』，耶穌在地是完全的人，滿足了父神的心意。耶穌登山變像，讓三位門徒親身經歷國度的榮耀顯現，顯明祂確確實實是天國之王基督，彼得以後雖然多經軟弱，但不灰心，跌倒了就爬起來。他們舉目不見一人，只見耶穌在那裡。」正是天國的小影，神的兒子是天國裡唯一的權柄，眾人都要聽從祂。主耶穌是唯一配得高舉的，活在祂的同在中，就能享用祂作喜樂與安慰。我們生命成熟，眼目會逐漸從主之外的人事物轉向基督自己，「不見一人，只見耶穌」。一切屬靈的人事物，只不過為了幫助我們尋見基督。耶穌吩咐彼得到海邊釣魚，第一條釣上的魚口中，拿錢來支付聖殿稅，這展示了神的供應和耶穌對世俗責任的尊重。耶穌讓彼得經歷了一個從魚嘴裡得錢的神蹟。他也沒有因不需要交而不交稅，他總是體恤人的軟弱，為了不絆倒人而交稅。他不只是自己交稅，甚至為彼得預備了交稅的錢。

我們一起來禱告。親愛的主，你是榮耀的君王！幫助我們對你有信心，相信你的大能，你的大愛，你的美善，你的憐憫。我們有時會信心不足，求主加添！幫助我們活出有信心的生活，也去幫助有需要的人，把人帶到你的面前。也幫助我們在日常生活的一點一滴中，體會、並經歷你的神蹟和憐恤。謝謝主！求祢祝福祢的兒女們！禱告、感謝奉主耶穌基督的聖名，阿們！

《馬太福音》第 17 章

登山變相

17 過了六天，耶穌帶著彼得、雅各和雅各的弟弟<sup>[a]</sup>約翰，領他們悄悄地上了一座高山。<sup>2</sup>在他們面前，耶穌變了形像，臉面光耀如日，衣服潔白如光。<sup>3</sup>這時候，忽然摩西和以利亞向他們顯現，與耶穌談話。

<sup>4</sup>彼得對耶穌說：「主啊，我們在這裡真好！如果你願意，我就在這裡搭<sup>[b]</sup>三座帳幕，一座為你，一座為摩西，一座為以利亞。」

<sup>5</sup>彼得還在說話的時候，忽然有一朵燦爛的雲彩籠罩了他們，看哪，有聲音從雲中出來，說：

「這是我的愛子，  
我所喜悅的。  
你們當聽從他！」

<sup>6</sup>門徒們聽見了，就把臉伏在地上，極其懼怕。

<sup>7</sup>耶穌前來，拍拍他們說：「起來，不要怕！」<sup>8</sup>他們抬頭一看，只看見耶穌一個人，沒有別人。<sup>9</sup>他們下山的時候，耶穌吩咐他們：「人子從死人中復活以前，不要把這異象告訴任何人。」

<sup>10</sup>門徒們問耶穌，說：「那麼，經文士們為什麼說以利亞必須先來呢？」

<sup>11</sup>耶穌回答說：「以利亞確實要來<sup>[c]</sup>，並且要恢復萬事。<sup>12</sup>但是我告訴你們：以利亞已經來了，人們卻不認他，反而任意對待他；照樣，人子也將受到他們的苦害。」<sup>13</sup>門徒們這才領悟，耶穌向他們說的是指施洗者<sup>[d]</sup>約翰。

### 信心的力量

<sup>14</sup>他們來到眾人那裡，有一個人來到耶穌面前，跪下來，<sup>15</sup>說：「主啊，可憐我的兒子吧！他患了癲癩病，十分痛苦，經常跌進火裡，也經常跌進水裡。<sup>16</sup>我帶他到你的門徒們那裡，可是他們不能使他痊癒。」

<sup>17</sup>耶穌回答說：「唉，這個不信、歪曲的世代！我還要與你們在一起多久呢？我還要容忍你們多久呢？把孩子帶到我這裡來吧！」<sup>18</sup>耶穌斥責那鬼魔，鬼魔就從孩子身上出來；從那一刻起，孩子就痊癒了。

<sup>19</sup>門徒們悄悄地前來問耶穌：「我們為什麼不能趕出那鬼魔呢？」

<sup>20</sup>耶穌回答說：「因為你們小信。我確實地告訴你們：如果你們有像一粒芥菜種子那樣的信仰，就是對這座山說『從這裡移到那裡！』它也將移開；而且在你們，將沒有不可能的事。<sup>21</sup>不過對這一類的鬼魔，如果不藉著禱告和禁食，它就不出來。<sup>[e]</sup>」

### 再次預言受難

<sup>22</sup>他們聚集在<sup>[f]</sup>加利利的時候，耶穌對門徒們說：「人子將要被交在<sup>[g]</sup>人的手中。<sup>23</sup>他們要殺害他，然後在第三天，他要復活。」門徒們就極其憂傷。

### 繳納聖殿稅

<sup>24</sup>他們來到迦百農，那些收聖殿稅<sup>[h]</sup>的人來到彼得那裡，說：「你們的老師不納聖殿稅嗎？」

<sup>25</sup>彼得說：「當然納。」

彼得進了屋子，耶穌先問他：「西門，這件事你怎麼看？地上的眾君王向誰徵收關稅和丁稅呢？向自己的兒女，還是向外人呢？」

<sup>26</sup> 彼得回答說：「向外人。」

耶穌說：「因此兒女可以免了。<sup>27</sup> 但為了不絆倒他們<sup>[i]</sup>，你到湖邊<sup>[j]</sup>去投下魚鈎，拿起釣上來的第一條魚，打開魚的嘴，會發現一個大銀幣<sup>[k]</sup>。你就把它拿去，為我和你交給他們吧。」

《馬太福音》第17章是新約中非常重要的一章，記載了幾個關鍵事件，對基督徒的信仰和屬靈生命有深遠的影響。以下是章節的主要內容和詳細解釋：

## 章節結構與內容

### 耶穌登山變像 (17:1-13)

#### 事件描述：

耶穌帶著彼得、雅各和約翰上高山，在他們面前變了形像。祂的臉發光如日頭，衣服潔白如光。

摩西和以利亞向耶穌顯現，與祂交談。

一朵明亮的雲彩遮蓋他們，雲中有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽祂。」

門徒因害怕而俯伏在地，耶穌安慰他們，並囑咐他們不要將此事告訴人，直到祂從死裡復活。

#### 屬靈意義與解釋：

耶穌的榮耀顯現：變像顯示了耶穌的神性，祂是彌賽亞，並擁有上帝的榮耀。

摩西與以利亞的象徵：摩西代表律法，以利亞代表先知，他們的出現表明耶穌是律法與先知的成全者。

上帝的聲音：再次強調耶穌的身份是上帝的愛子，並呼籲門徒完全順服祂。

門徒的反應：他們的害怕和不解反映了人類對上帝榮耀的敬畏與有限的理解。

### 醫治被鬼附的癲癩男孩 (17:14-21)

#### 事件描述：

一位父親帶著被鬼附的兒子來到耶穌面前，請求祂醫治。門徒之前嘗試驅鬼卻失敗了。

耶穌斥責不信的世代，隨後命令鬼從男孩身上出來，男孩立刻得醫治。

門徒私下詢問為何他們無法趕出這鬼，耶穌回答說：「因為你們的信心小。」

屬靈意義與解釋：

信心的重要性：耶穌指出，哪怕是像芥菜種那樣小的信心，也能成就大事，因為信心依靠的是上帝的大能。

屬靈的權柄：驅鬼需要與上帝的連結，並透過禱告與禁食來加強信心與屬靈力量。

門徒的學習：門徒需要更多地學習信靠上帝，而不是依賴自己的能力。

預言自己的受難與復活（17:22-23）

事件描述：

耶穌再次向門徒預告祂將被交在人手裡，被殺害，第三天復活。門徒因此憂愁。

屬靈意義與解釋：

預告救恩計劃：耶穌的死與復活是救贖計劃的核心，祂在預備門徒接受這個真理。

門徒的憂愁：反映了他們對耶穌使命的理解仍不完全，需要更多的啟示與信心。

繳納聖殿稅的神蹟（17:24-27）

事件描述：

在迦百農，有人向彼得詢問耶穌是否繳納聖殿稅。耶穌問彼得：「地上的君王向誰徵稅？是向自己的兒子，還是向外人？」

耶穌指出，祂作為上帝的兒子，本不需要繳納聖殿稅，但為了不絆倒人，祂指示彼得從魚口中取出一塊錢，用來繳稅。

屬靈意義與解釋：

耶穌的身份：祂是上帝的兒子，本不受律法的約束，但祂選擇順服，為的是不引起誤解。

謙卑與順服：耶穌以祂的行動教導門徒如何在自由中仍以愛心行事，不絆倒他人。

供應的神蹟：魚口中的錢表明上帝能供應一切所需，信徒應相信祂的供應與看顧。

屬靈影響與應用

認識耶穌的神性與救恩

登山變像顯明了耶穌的神性，祂是救恩的中心。信徒應堅信耶穌是上帝的愛子，祂的話語值得全然信靠。

### 信心的操練

耶穌醫治癲癩男孩的事件提醒信徒，信心雖小，但若專注於上帝，就能成就大事。禱告與禁食是增強信心的重要途徑。

### 順服與愛心的行動

繳納聖殿稅的神蹟教導信徒，在自由中也要顧及他人的感受，以謙卑和愛心行事，彰顯基督的品格。

### 面對苦難的預備

耶穌預告受難與復活，提醒信徒救恩的代價，也激勵信徒在苦難中仰望復活的盼望。

### 總結

《馬太福音》第17章揭示了耶穌的神性、祂對門徒的教導，以及信仰生活的核心價值。透過這章經文，信徒可以更深地理解耶穌的使命，並學習如何在信心、順服和愛中跟隨祂。